



# 高考后，谨防虚构的“象牙塔”

“北京理工大学”、“上海财经管理学院”……如果你是考生或家长，看到这些“高大上”的校名，是否会马上动心？如果你考试成绩不理想，只要缴纳一定的费用，学校还可以用内部指标“低分录取”，你是否会孤注一掷，碰碰运气？其实，这些都是骗子的陷阱，利用家长望子成龙、考生求学心切的心理，诈骗钱财。

近日，随着各地高考分数线陆续公布，各类招生骗局、假文凭又“活跃”起来。“确保学位，网站可查”、“带学位，统招有实体学校”……骗子利用这些招数虚构“象牙塔”，通过电话、邮件、QQ群等方式，专挑低分考生进行诈骗。

高考虽然不是唯一的出路，但它是公平的。如果只考了寥寥几分，却想上重点名校，这可能吗？本期，就让我们扒开那些“虚假大学”的外衣，再次为广大考生和家长提个醒！

记者 张贻富 通讯员 苏文清



漫画 沈欣

## 名字“高大上”？假的！

日前，网上公布了最新一批“中国虚假大学警示榜”，118所大学上榜。这些虚假大学分布于北京、上海、河北、湖北、天津、江苏等25个省区市。其中，以“中国”、“北京”、“首都”等字样开头的假大学数量就达39所，占总数的三分之一；

“中国邮电大学”、“上海工商学院”、“中国科技管理学院”、“长江科技学院”……乍一看，很少有人会怀疑这些“高大上”的学校，但这就是虚假大学的第一大特点：在名字上“耍花招”。它们往往故意取与正规高校相似的名字，从而混淆视听，实际上，根本不具备招生资格和办学资质！

例如，将河南省的“中原工学院”和“中原工业大学”放在一起，很多考生都会觉得后者更正规，然而，它却是一所虚假大学！骗子就是利用家长与考生的心理，专门取“高大上”的名字，与正规大学高度相似或借用其曾用名称，让虚假大学听起来甚至比正规高校还让人信服！

除了校名“高大上”，虚假大学还会设立“高大上”的虚假网站，内容则抄袭正规高校的往年简介、图片文字，编造学校讯息，并借助贴吧、论坛等发布信息和广告，极具欺骗性。

## 骗子很“凶猛”？当心！

在众多“虚假大学”中，隐蔽性最强的属于那些有实体校址的虚假大学。这类“虚假大学”租有固定校舍，网站名称也与一些正规甚至名牌大学接近，有的号称是重点大学的“二级学院”、“联合办学”等，让人难辨真伪。

考生被骗到学校后，“虚假大学”通常会借用一些临时的办学场所，聘请一些社会人士上几节课，最后以各种借口让学生退学，卷钱消失。

记者从我市公安部门了解到，我市目前尚未接到过关于“虚假大学”的诈骗案例，但省外却案情汹涌。

今年5月份，一则令人痛心的新闻在全国引起热议。20多名来自四川、河南、广东等地的学生，每人花费了十几、二十万元的费用，在武汉大学上完了四年的大学课程。可眼看着要毕业了，这些学生才发现自己根本没有武汉大学的学籍！从入学的那一刻开始，他们就是一个完完全全的“黑户学生”！

武汉大学回应，这是招生诈骗案件，不法分子利用武汉大

以仿冒的北京医科大学为例，这所学校的网站从学校简介到新闻图片全面仿冒北京大学医学部（原北京医科大学）的内容信息。然而，早在2000年5月，“北京医科大学”已经正式更名为“北京大学医学部”。如今的“北京医科大学”是什么，答案不言而喻。

甚至，一些虚假大学为增强欺骗性，还设置了“局中局”：在其官网设置“学历查询”、“证书查询”等入口，给假学历再造一个“假认证”。

实际上，这一“特殊功能”，在我国任何一家正规高校官网都是见不到的，因为国家教育部目前仅认定了全国唯一的查询认证网站——中国高等教育学生信息网（简称“学信网”）。即使买来的文凭在所谓的学校官方网站上可以查询，也是一场骗局，这些证书其实根本不存在。

因此，考生在报考学校时，一定要仔细查看教育部公布的正规大学名单，认真核对，如果你选择的院校没有出现在该名单中，就得当心了！近期，媒体也公布了多批虚假大学，广大考生也可以进行辨认，避免上当受骗。此外，如果要查询学历，记住“中国高等教育学生信息网”是唯一可以查询的网站。

学“第二学士学位”等文凭冒充正式毕业文凭，利用学生和家长对国家教育政策不了解、心存侥幸“走捷径”的心理，将他们一步步引入骗局。

时间太宝贵，骗子太可恨。一些受骗学生和家长更是痛心疾首：“我们花费了20多万元和四年的青春，到头来换到的却是一个天大的教训。”

类似的案件，在全国各地都有发生。去年，湖南娄底考生小陈仅过了三本线，但一位自称是“北京工商学院招生办”的人打电话给她，说可以“定向生”名义报考这所学校，能降低50分录取二本学校，专业随便选，但要缴纳10万元的“指标费”。

随即，小陈查看了该校的网站，招生信息、专业简介等资料一应俱全。对方还一再表示，录取时间有限，催促小陈赶快决定。最后，小陈和家人经不住诱惑，支付了6万元，收回了一张盖着公章的“录取通知书”，在权威教育网站一查，结果发现是假的，而此时再也联系不上对方了。

## 四招辨别“虚假”大学

虽然这些“虚假大学”名称很有诱惑力，网站极具欺骗性，但考生和家长要辨别真伪其实并不困难，只要掌握四招，基本上可以避免上当。

**一是了解当年的权威招生信息。**每年的招生信息，省市招考部门都会在网站上公布。考生要仔细研究，如果遇到学校的宣传与政策不一致时，就要考虑学校的可信度了。

**二是参考《高考指南》、《志愿填报指南》等书籍。**高考结束后，各省市考试院都会以这类书籍的形式发布招生信息，报考时一定要仔细核对。

**三是登录教育部网站查询具有普通高等学历教育招生资格**

的院校名单。今年5月，教育部发布了“2015年全国高等学校名单”，考生、家长可进行核査。如果是民办普通高校的话，考生和家长可以到当地教委官方网站查询是否具备招生资质。

**四是遇到把握不准的学校，向招生权威部门咨询，或者登录权威招生部门的网站查询相关信息。**

此外，一些所谓的“自主招生”、“计划外招生”、“交钱就可以上大学”的广告信息，基本可以断定是招生陷阱。希望广大考生和家长知晓招生政策规定，不要相信违规承诺录取，以免蒙受不必要的损失。

## 暑期游玩 “安全阀”松不得

中高考一结束，同学们就开始筹划如何度过漫长的暑假。然而，由于缺少经验，学生在痛快游玩时，也容易发生一些安全事故。因此，民警提醒广大学生，暑假虽好，可不要贪玩哦。

### 游泳篇：

暑期炎热，一些学生喜欢到无人看管的江河、池塘等野外水域结伴游玩，甚至下水游泳。民警提醒，暑假是溺水事故的高发期，广大学生、家长一定要引起重视和警觉。

**1.不要独自一人外出游泳。**学生应选择熟悉的游泳场所，结伴前往，并提前对该场所的环境、卫生状况有所了解。此外，千万不要去陌生的野外水域，否则极易引发溺水事故。

**2.要清楚自己的身体状况。**平时四肢就容易抽筋的学生不宜游泳或不要到深水区游泳。在下水前，要做好相应准备，如水温太低应先在浅水处用水淋洗身体，待适应水温后再下水游泳。

**3.对自己的水性要有自知之明。**在游泳时不能逞能，不要贸然跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。如果发现需要救助的落水者，应及时呼救并报警，同时结合现实情况“见义巧为”，不要盲目下水。

**4.身体不适，立即上岸。**在游泳中如果突然觉得身体不舒服，如眩晕、恶心、心慌、气短等，要立即上岸休息或呼救。

### 出游篇

中高考一结束，迎来的是暑期旅游的高峰期。但是，在旅行时也要注意一定的安全事项，以免造成不良后果。

**1.告知家长，结伴而行。**学生出游前，一定要告知家长、同学和老师等，尽量结伴而行，方便相互照应。

**2.不带贵重物品。**外出游玩时，尽量不要带手提电脑等贵重物品。同时，尽量少带现金，并在旅行途中做到财不离身，保管好自身财物。

**3.不可轻信陌生人。**去陌生的地方游玩，尽量事前做好攻略，切忌不要让陌生人带路，如果遇到他人主动和自己搭话，注意保持距离，或礼貌地避开。

**4.出游选择合法、优质的旅行社。**这样，不仅可以做到明白消费，还可以保障自身的合法权益。

**5.量力而行，选择适合的旅游方式。**不要选择野外探险等危险的旅行方式，因为野外探险需要相应的装备，学生既无可靠装备，也没有相关经验，容易在野外遇险。

苏文清 李鑫文 张莉



微博二维码



微信二维码

想要了解更多新鲜资讯，请扫  
一扫下列二维码，关注“宁波公  
安”微信、微博。